■主编 矫 阳 责编 李 苹

延延高速将于9月底建成通车,届时延安至延川行车时间将缩短一半

-桥跨陕晋 天堑变通途

□ 刘月诗 刘 静

一桥跨陕晋,天堑变通途,9月8日凌晨,高达 150多米的陕西黄河第一高桥,延(川)延(安)高速 公路黄河特大桥胜利合龙,自此,位于黄河两岸的陕 西延川和山西永和居民千百年来"隔河相望"的历史 宣告结束。

老区盼来巨龙腾

延延高速公路是陕西省"2367"高速公路网规划 中的7条横向线之一延(安)吴(起)线的延伸段,也 是国高网长治至延安高速公路的重要一段。工程的 建设对于晋陕两地,尤其是延安革命老区经济发展 有着重要的意义。

路线起于延安市安塞县的马家沟,途经3县 1区14个乡(镇)84个行政村,其中包括习近平 总书记插队故地延川县梁家河村,最后通过黄 河特大桥与山西省在建的霍州至永和高速公路

由中铁十四局集团承建的延延高速公路重点控 制性工程延延黄河特大桥,飞跨秦晋大峡谷,像一条

大桥全长1072米,双向四车道,为六跨大跨径 连续刚构桥,集深水、高墩、大跨为一体,技术含量 高、施工难度大。大桥最高墩柱高141米,为陕西省 跨黄河桥梁史上的最大墩高。

之前从陕西延川到山西永和,要经过100多公 里蜿蜒曲折的盘山公路,从红军东征走过的延水关 大桥渡过黄河。盘山路上下重叠,达四层之多,路况 好时要走五个多小时,遇到恶劣天气,交通时常中断 达半月之久。

大桥建成后,延延黄河特大桥将成为陕北和晋 中之间往来的最便捷通道,两地之间五十分钟即可

家住黄河特大桥下山西直里地村的贺拴强老汉 说,他从小生长在黄河边,快六十岁了,从来没踏上 过陕西的土地,等到大桥建成,一定要走到河对面去

铁军不畏筑路难

项目沿线群山起伏,沟壑纵横,交通环境恶劣, 地质条件复杂,资源严重匮乏,自然灾害频发,施工 条件异常艰苦,重重困难让建设者们饱尝艰辛。

交通不便始终是困扰建设者们的一大难题。进 场之初,建设者们要到对岸山西境内勘察工地,他们 从延水关绕了30多公里,始终无路可走,只好租用 船只运输。由于运输船载重量不足,打桩机械重量 体积较大,建设者们将两艘船并排捆绑在一起才将 机械设备运送过河。

从项目附近的一个加油站到工地短短7公里道 路,就有24个"V"字形弯道形成的12个"S"形弯道, 最陡处的坡度达70度,且山石滚落和塌方事件频 发,被当地百姓称作"鬼门关",让很多运送物资的司 机望而生畏。由于道路承载能力所限,大小龙门吊 运送到加油站附近,要全部拆卸分解成小块,再搬上 小车,然后沿着陡峭的之字形山间便道,蚂蚁搬家式

"这里经常刮大风,风大的时候,墩身顶部的摇 摆幅度会有20多厘米,141米的高度,相当于50层 的高楼在晃动。"项目经理卢兴墨说,在高墩上作业, 建设者们要用巨大的勇气去克服内心的恐惧。为了 让施工作业人员能够更加安全地上下、作业,项目部 在墩身上安装了电梯。每次上墩身作业,都要提前 半小时启动电梯并来回升降多次,确保万无一失。

此外,征地拆迁、建设用电、炸药使用、便道便桥 修建、自然灾害……一系列接踵而至的难题都在建 设者们的百折不挠下迎刃而解。

精细管理创佳绩

在大桥的建设中,项目部按照陕西省交通厅"五 化"建设的要求,实施严格的过程控制,确保工程安 全、质量、成本、进度得到了有效控制。

鉴于该桥所处地区的气候特点和施工特殊性, 建设者们针对桥梁施工的关键技术和难点展开了系



项目部在薄壁空心墩的施工中,利用蒸汽锅炉、 高压水泵、加压设备、喷淋管等材料设备,对墩身进 行养护,有效地保证了施工质量。在主墩桩基施工 中,采用回填片石、粘土、锯沫、膨润土等混合物后反 复冲孔的方法,有效解决了涌水、孔底漏浆等技术难 题。在大体积承台砼浇筑过程中,通过优化砼配合 比、"内降外保"法养护等措施,有效降低了冬季大体 积砼浇筑过程中水化热的影响。

在主墩悬臂施工过程中,采用智能张拉、智能大 循环压浆系统,避免了预应力施工过程中人为因素 的影响,有效确保了主桥预应力施工质量。

除此之外,项目部还成功解决了裸岩地质条件 下钢便桥管桩施工、砂砾地质条件下大型沉井施工、 高墩施工垂直度控制和表面收缩裂纹控制、大跨度 桥梁线形控制等一系列技术难题。

安全生产与质量控制一直是贯穿始终的主旋 律。项目部加大安全生产投入,在施工便道上筑起 挡土墙,设置警示牌,防止山体滑坡,保障交通安 全。施工现场每隔10米就放置一批救生圈和救生 衣,设置全覆盖无死角的无线视频监控系统,对安 全、质量进行实时监控,确保安全、质量有序可控。

同时,项目部还创新实施了安全高效的液压自 爬模工艺,将每模提升到6米,打破了4.5米的限 制。内外模板采用钢木组合结构,有效减轻了模板 自重,确保了模板液压爬升的安全性,提高了施工效 率,创下了一个月浇筑36米的纪录。

项目部科技创新成果丰硕,其中科技成果《液压 自爬模施工工艺中墩身竖直度及外观质量控制》荣 获2014年度全国工程建设优秀质量管理小组三等 奖和山东省质量管理优秀成果一等奖等多项荣誉。

据悉,延延高速将于9月底建成通车,届时延安 至延川行车时间将缩短一半。

迎战史上"最旺运输期" 广铁加开72对列车

科技日报讯 (蒋嘉玮)记者从广铁集团获悉,今 年中秋和国庆仅相隔3天,假日运输期间(9月25日 至10月7日共13天),广铁预计将发送旅客1570万 人,同比增加194.8万人,增长14.2%,日均发送量将 超过春运、暑运,迎来"史上最旺运输期"。为迎战客 流高峰,广铁计划加开72对普铁高铁列车,进一步方 便旅客出行。

据广铁预计,中秋和国庆运输期间,客流较大,特 别是进入国庆黄金周后,旅游、探亲、学生、商务、务工 客流叠加,主要集中在广州、长沙、北京、上海、厦门等 大城市或旅游城市间流动,呈双向交织态势。

此外,客流最高峰预计出现在国庆节当天,日发送 量预计达到163万人,同比增加14.7万人,将创下日发 送旅客量历史最高纪录。

为满足旅客出行需要,广铁计划假日期间安排普 速临客列车40对,同时在高铁方面,广铁计划安排开 行高峰线动车组列车32对,其中京广、沪昆、广深港高 铁计划安排开行高峰线动车组20对,杭深线计划安排 开行高峰线动车组12对。

而在节假日期间备受旅客青睐的高铁动卧方面, 广铁将根据客流变化,对深圳北、广州南至北京西、上 海虹桥等方向的动卧开行计划进行微调,更好地满足 旅客出行需要。

"修车匠"陈向华:八万里走出的精彩

□ 张伟明 梁周华

陈向华是昆明铁路局昆明北车辆段的一名货车检 车员,他的工作就像中医一样通过"望、闻、问、切"等方 法为铁路货车解除"病痛",人们尊称他为"列车医生", 他则自称"修车匠"。1991年,他高中毕业后经招工来 到铁路成为了一名"修车匠"。

陈向华的工作每天要重复在货车车底与铁道线狭 小的空间里检查和排除货车故障,身高1米78的他并 不占"优势",但倔强的他在日常岗位学习和练兵中,别 人练一遍,他练十遍百遍;别人休息,他总结心得,继续 勤学苦练。为此,他练就了一身"腾、挪、闪、移"的修车

24年,他磨破了200多双劳保皮鞋,敲坏了10把 铁制的检车锤,走过了8万里检车路。他先后发现了 9000多个货车安全隐患,处置了2000多个典型故障, 安全检车28万8千辆,成为全国铁路"连续十年无漏 检"的金牌检车员。他虽不是科班出身,却创新发明了 "23步检车作业法"等10个工作法及"便携式多用组合 工具"等10个技术革新成果,破解了长期困扰检车员 工作的多个技术难题,他的发明和创造一一在铁路上 得到了推广应用。

付出总会有收获。他也收获了接踵而来的荣誉: 全路火车头奖章、云南省技术状元、云南省劳动模范、 全国"五一"劳动奖章、全国劳动模范等桂冠。

陈向华获得众多荣誉后,单位领导曾想安排他从 事工作环境更好的管理岗位,却被他婉言谢绝了。他 说:"我只是一个普通的'修车匠',熟悉现场、喜欢专 业,我的选择,我快乐!"

代表目前世界最先进水平

国产AC352中型直升机2018年交付

科技日报讯 (记者陆鸣)第三届中国天津国际 直升机博览会9日开幕。中航工业哈飞和空客直 升机联合发布7吨级新型直升机AC352,首架真机 原型机在直博会展馆亮相,备受现场观众瞩目。同 日,中航工业哈飞与中信海直签署协议,中信海直 成为 AC352 直升机的启动用户,首架飞机预计 2018年交付。

据悉,AC352直升机是根据中法两国适航条 例要求,在"共同研制、共享平台"的原则下联合 研制的,采用常规气动布局,双发、宽机身、前三 占可收放轮式起蒸架 网络空间满足可载 14—16

名乘客的需要,被认为是目前世界最安全、最宽 敞、最舒适、最环保、最易驾驶、最经济的中型直

据介绍,2004年,拥有长达30年密切合作经验 的中航工业哈飞与世界直升机制造巨头空直公司 决定继直9、EC120后,双方以各自承担工作份额 的模式各自投资3亿欧元,以打造世界最先进水平 的中型直升机为目标,联合研制一款7吨级直升 机。这款直升机在中方编号为AC352,在法方编号 为EC175,今年2月,空直更改其代号为H175。空 友直升机负责研制主减速器 液压系统 航由系统

电气系统、空调系统、舱门、玻璃。中航直升机负责 动力系统、自动飞行控制系统、主旋翼系统、飞行操 作系统、燃油系统、机身结构。项目研制成功后,双 方将各自建立总装生产线,向所负责的市场区域分 别销售直升机。

据了解,AC352是目前代表世界最先进水平的 中型直升机。AC352直升机选用两台WZ16发动 机,最大起飞重量7500公斤,最大巡航速度 280-290公里/每小时,最大航程大于1000公里。 拥有海上油气平台运输、搜索救援、普通客运、VIP 客运、陆上执法及海上执法等多种构型,是该级别

直升机中的性能最强者。同时也是一款十分耐用 的直升机,据中航工业直升机设计研究所副总设计 师卢伟健介绍,"AC352的旋翼系统和机身寿命将 达20000小时,而传动系统和发动机的大修间隔达 5000小时。"哈飞副总工程师杨广朝补充道,"这几 乎在直升机的全寿命周期,用户都无须更换旋翼。 杨广朝举例,"一般一架直升机一年飞行不到1000 小时,这样大约可飞行20-30年"。

据杨广朝介绍,H175将主打欧洲直升机传统 市场,AC352将推向与中国有着传统友谊和合作关 系的国家和地区。



以提高飞行速度为主要突破方向

15 件作品获首届未来直升机设计大赛奖

科技日报讯 (记者陆鸣)提高飞行速度将是未 来直升机发展的主要突破方向之一。9月9日下 午,首届未来直升机设计大赛获奖作品在第三届天 津国际直升机博览会上揭晓。组委会从来自26家 单位共计107件作品中,经过评审确定,15件入围 并评选出一等奖1名,二等奖1名,三等奖3名。

从大赛提交作品的特点来看,广大爱好者针对 直升机飞行速度相对较低的特点,将提高飞行速度 作为未来直升机发展的主要突破方向之一。其中 采用倾转涵道、喷气发动机、尾部推力及旋转机翼 等复合推力方式来提高直升机速度在较多的作品 中得到了应用,同时采用太阳能等新能源作为未来 直升机的动力来源也在一些作品设计中得到体 现。另外从昆虫、鱼类等动物获得灵感,利用仿生 学作为新构型直升机总体布局设计也是此次大赛 作品的亮点之一。

本次设计大赛自7月8日在北京启动以来,受

到国内高等院校、航空科研院所、航空器研发制 造公司、航空从业人员及国内外航空爱好者的广 泛关注。大赛组委会收到来自国内外26家单位 共计107件作品。其中清华、哈工大、北理工、空 军工程大学、航空三大院校等均有参赛作品;中 科院、中航一分院、中航工业直升机所、中航工业 哈飞等科研和航空器研发生产单位也有代表参

本次"未来直升机设计大赛"以"创意无边,梦 想无限"为主题,目的是搭建未来直升机设计的众 创平台,推动直升机产业的集智创新,激发全社会 对直升机的发展和应用的关注,推动中国直升机产

未来直升机设计大赛与天津国际直升机博览 会同步,将每两年举办一次,为广大直升机爱好者 提供了展示无边创意和放飞梦想的机会,也必将为 我国直升机技术进步和产业发展注入新的动力。

型武装直升机首次亮相 直-19E出口

科技日报讯 (记者陆鸣)9月9日至13日,在 第三届中国天津国际直升机博览会上,由中航工业 自主研制的直-19E出口型武装直升机(以下简称 "直-19E型机")以整机静展方式首次亮相,这是这 款直升机首次在公众面前亮相。

直-19E型机是中航工业研制的一款用于出口 外销的先进武装直升机。该型机对标世界先进轻 型武装直升机,具备卓越的作战性能,可遂行对地 攻击、对地火力支援和对空作战等任务,用途广泛。

直-19E型机可选择多种攻击方式、火力强大、打 击目标精确,对地面目标和低空目标具有较大杀伤 力,可有效提升地面部队的战斗力。在进行对地攻击 时,该型机可携带空地导弹,打击敌方主战坦克、步兵 战车、装甲运兵车和坚固工事等重要地面目标。进行 对地火力支援时,可携带空地导弹和多枚航空火箭, 摧毁敌方工事、压制敌地面火力、打击敌地面兵力、迟 滞敌方行动,支援地面部队作战。在对空作战中,可 携带空空导弹,打击敌方低空目标,为直升机护航。

直-19E型机拥有先进的航电和武器系统,探测目 标距离远,武器射程长,可对防区外目标进行打击。选 装相关设备后,能实现多机空地信息化协同,连续、快 速攻击多目标,可实现昼、夜间对地面目标进行搜索、 跟踪、激光测距和激光照射,并实施精确打击。具有能 够完成空地导弹、火箭弹、空空导弹和航空机枪等武器 的火控解算和发控管理的综合火控系统。

直-19E型机可在昼夜间简单或复杂气象下执 行各种任务,在湿热、盐雾和霉菌等恶劣条件以及 野外未经准备的场地起降。该机配装的两台涡轴 发动机具有良好的高温、高原性能以及防砂能力。 装备了数字式飞行控制系统,减轻了驾驶员负担, 提高了驾驶的精确性和安全性。装备有头盔瞄准 具,提高了攻击能力。

相比国外同级别武装直升机,直-19E型机空 机重量较小,有效任务载荷大,在巡航速度、爬升 率、使用升限和航程等方面优势明显,具有体积小、 灵活度高等特点。

用"互联网+"模式助推党建工作

科技日报讯 (王杨)阜新工务段党委加强网上党 建建设,精心打造微信平台,探索建立"互联网+党建" 模式,让互联网成为加强党建工作的有力工具。

这个段党委针对管内点多线长、党员分散、施工任 务重等实际,在"双微"网络平台上,建立党支部书记、 党员微信群,及时传达党务信息和安全生产信息,宣传 党的方针政策、工作经验、先进典型事迹等,在线解答 党员群众提出的问题,倾听党员群众心声,实现了党建 工作由"单边灌输"向"互动交流"的转变。

沪昆客专云南段架梁圆满完工

科技日报讯 (秀岐 王值)9月5日21时,承担新 建沪昆铁路客运专线云南段架梁任务的中铁三局线桥 公司,采用900吨运架一体架桥机,安全优质的完成了 南冲大桥最后一孔箱梁的架设。至此,圆满完成了所 承担的架梁任务,为下一步铺轨工作的全面展开赢得 了宝贵的时间。

该标段具有大坡道架梁,临近既有线架梁,跨既有 昆河及南昆铁路架梁2级施工等特点。架设长度为 45.787公里,最远桥梁运距达25公里,需架设桥梁24 座,合计双线简支箱梁316孔。

科技日报讯 (白玉姝)为深入落实安全大检查工 作要求,大连机务段强化党支部核心凝聚力,突出党员 先锋模范作用,增强干部职工开展安全生产大检查的 责任感和紧迫感,确保安全万无一失。

这个段组织党支部充分利用支委会、党员大会、党 小组会及班前会、职工大会等形式,广泛宣传安全风险 管控解决基础管理不规范问题,开展党员在安全意识、 素质能力、执行作业标准等作用发挥进行反思讨论。 通过查现场、查作业整治解决惯性两纪问题39件;通 过查提票、查修程、查校验解决假提票、假施修设备质 量问题13件。目前,通过安全大检查和专项整治工 作,切实解决安全突出问题6件、消除安全管理漏洞10 个,实现安全管理规范化、现场作业标准化、检查整治 常态化工作目标。